

# বাইবেলের গল্পকার

## পাঠ নং তেরো (১৩) ঈশ্বরই ভালোবাসা।

### উদ্দেশ্য

এই যে শুনছেন, আপনার দিনটি শুভ হোক !

আমি বাইবেলের গল্পকার। একজন গল্পকার হল একজন বিশ্লেষক যিনি তার নিজের ভাষায় গুছিয়ে ঐতিহ্যগত পাঠ্য বিশ্লেষণ করে থাকেন। আমি এখানে এসেছি, বাইবেল ঈশ্বর এবং মানুষ সম্পর্কে কী শিক্ষা দেয় তা বলতে।

### পাঠ

আমরা আজ আলোচনার যে জায়গায় আছি। শেষ পাঠে আলোচনা করা হয়েছে যখন এটি ঈশ্বরকে তার সারমর্ম এবং কর্মের সাথে মানবতার সাথে তুলনা করে সে সম্পর্কে বাইবেল কী বলে। হ্যাঁ, ঈশ্বর সর্বশক্তিমান, সব জানেন এবং একই সময়ে সর্বত্র বিরাজমান; কিন্তু তিনিও আবেগপ্রবণ। ঈশ্বরের অনুভূতি আছে। তিনি একটি সম্পূর্ণ ব্যক্তি হিসাবে প্রতিক্রিয়া। যদিও আমরা তার মূল ঐশ্বরিক গুণাবলীতে ঈশ্বর হওয়া কী তা কল্পনা করতে পারি না, আমরা ঈশ্বরের অনুভূতির কথা শুনলে ঈশ্বর হওয়া কেমন তা আমরা একটু কল্পনা করতে পারি। এই পাঠের পাঠটি বাইবেলের ঈশ্বর সম্পর্কে খুব অনন্য কিছু প্রকাশ করে।

১ যোহন ৪: -৭-৮ ১০,১৬

"...ভালবাসা ঈশ্বরের কাছ থেকে আসে... যে ভালবাসে না সে ঈশ্বরকে জানে না, কারণ ঈশ্বরই প্রেম। এটাই ভালবাসা: আমরা যে ঈশ্বরকে ভালবাসি তা নয়, কিন্তু তিনি আমাদের ভালবাসতেন... ঈশ্বরই প্রেম।"

### আলোচনা

এই পাঠ্য থেকে আমরা শুধু এটি শিখি না যে ঈশ্বর আমাদের ভালবাসেন, কিন্তু এটি যে ঈশ্বর প্রেম। অন্য কথায়, প্রেম তার নৈতিক ও আবেগপ্রবণ প্রকৃতির কেন্দ্রবিন্দু। প্রেমই তার সত্তার মূল। অনুমান করবেন না যে এই বিবৃতির বিপরীতটি সত্য: প্রেম ঈশ্বর নয়। না, বাইবেল নিশ্চিত করে যে আমরা বুঝতে পারি যে ঈশ্বর একজন ব্যক্তি, শক্তি বা নৈর্ব্যক্তিক শক্তি নন, এমনকি প্রেমের মতো বিস্ময়কর এবং শক্তিশালী শক্তি।

যেহেতু তিনি এটি অনুভব করেন, ঈশ্বরের ভালবাসা শক্তিশালী, কারণ তার ভালবাসা তার কর্মের উপর প্রভাব ফেলে। যীশু যখন আমাদের শত্রুদেরকে ভালবাসার কথা বলেন, তখন তা করার জন্য তাঁর যুক্তিবাদী পরবর্তী নমুনা পাঠে ব্যাখ্যা করা হয়েছে:

মথি ৫: ৪৫ পদে

যাতে তোমরা স্বর্গে তোমাদের পিতার সন্তান হতে পারা তিনি মন্দ ও ভালোর উপর তাঁর সূর্য উদিত করেন এবং ধার্মিক ও অধার্মিকদের উপর বৃষ্টি বর্ষণ করেন। যারা আপনাকে ভালোবাসে তাদের ভালোবাসলে কী পুরস্কার পাবে? ... তাই নিখুঁত হও, যেমন তোমার স্বর্গীয় পিতা নিখুঁত।"

এই পাঠে আমরা আবার সাধারণ (আমরা যা করি) এবং পবিত্র (ঈশ্বর যা করেন) এর মধ্যে পার্থক্য দেখতে পাই। ঈশ্বরের ভালবাসা এত গভীর যে তিনি মানব জাতির প্রত্যেক ব্যক্তিকে ভালোবাসেন, সে মন্দ বা ভাল, ধার্মিক বা অধার্মিক, পবিত্র বা অপবিত্র।

উল্লেখ সমস্ত বাইবেলের অধ্যায় ও পদ বাইবেলের নিউ ইন্টারন্যাশনাল সংস্করণ (NIV) থেকে নেওয়া হয়েছে।

বাইবেলের লেখকরা ঈশ্বরের প্রেমের পরিধির দৃষ্টান্ত প্রদান করেন। প্রাচীন হিব্রুদের কথা বলতে গিয়ে, লেখক পরবর্তী পাঠে নিম্নলিখিতটি বলেছেন:

যিশাইয় ৬৩:৯

"তাদের সমস্ত দুর্দশায় তিনিও ব্যথিত ছিলেন... তাঁর ভালবাসা এবং করুণাতে তিনি তাদের উদ্ধার করেছিলেন, তিনি তাদের উপরে তুলেছিলেন এবং পুরানো দিনের সমস্ত দিন তাদের বহন করেছিলেন।"

ঈশ্বর যখন লোকেদের দুঃখিত দেখেন, তাদের প্রতি তাঁর সহানুভূতিশীল ভালবাসার কারণে, তিনি তাদের দুঃখও অনুভব করেন। এই একই লেখক ঈশ্বরের প্রেমের উদাহরণ হিসাবে তার সন্তানের জন্য একজন মহিলার ভালবাসা ব্যবহার করেছেন:

যিশাইয় ৪৫:১৫

"একজন মা কি তার বুকের শিশুটিকে ভুলে যেতে পারেন এবং যে সন্তানের জন্ম দিয়েছেন তার প্রতি তার কোন মমতা নেই? যদিও সে ভুলে যেতে পারে (ভগবান বলেছেন), আমি তোমাকে ভুলব না!

লেখক এই মন্তব্য দিয়ে মায়েদের অপমান করছেন না। লেখক মাতৃপ্রেমকে একটি সর্বোচ্চ ভালবাসার দৃষ্টান্ত হিসাবে ব্যবহার করছেন যার সাথে মানুষ পরিচিত, এবং তারপর বলে যে ঈশ্বরের ভালবাসা সেই সর্বোচ্চ ভালবাসাকে ছাড়িয়ে গেছে। অন্য একজন বাইবেলের লেখক তার প্রাচীন জাতির প্রতি ঈশ্বরের ভালবাসা বর্ণনা করার জন্য একটি প্রাণীর দৃষ্টান্ত ব্যবহার করেছেন (সেই জাতির কথা বলা যেন এটি শুধুমাত্র একজন ব্যক্তি ছিল)।

দ্বিতীয় বিবরণ ৩২: ১১

সে ... তার যত্ন নিয়েছে; তিনি তাকে পাহারা দিয়েছিলেন... একটি ঈগলের মতো যে তার বাসা তৈরি করে এবং তার বাচ্চাদের উপর ঘোরাফেরা করে, যে তাদের ধরতে তার ডানা ছড়িয়ে দেয় এবং তাদের তার পিনে নিয়ে যায়।

এই পাঠ্যটিতে লেখক একটি মা ঈগলের একটি চিত্র ব্যবহার করেছেন যা তার উড়ে আসা ঈগলদের নিয়ে উদ্বেগের সাথে উড়ছে, তাদের পরীক্ষা করে, তারপর তাদের উড়তে শেখায়।

\*পিনিয়ন হল পাখির ডানার জোরা।

ঈশ্বরের ভালবাসা সবার জন্য, মানুষের প্রতি তাঁর ভালবাসা, আবেগ এবং কোমলতায় পূর্ণ। অবশ্যই, এই ভালবাসা এক উপায় নয়, শুধুমাত্র আমাদের জন্য ঈশ্বরের ভালবাসা। ঈশ্বরের ভালবাসা আমাদের পক্ষ থেকে প্রতিদান এবং অনুকরণের আদেশ দেয়, যেমন নিম্নলিখিত বিখ্যাত পাঠ্যটি পরামর্শ দেয়:

লেবীয় ৬:৫

"তোমার সমস্ত হৃদয়, তোমার সমস্ত প্রাণ এবং তোমার সমস্ত শক্তি দিয়ে তোমার ঈশ্বর প্রভুকে ভালবাস।"

লেবীয় ১৯:১৮

"তোমার কোনো লোকের বিরুদ্ধে প্রতিশোধ নেও না বা ক্ষোভ পোষণ করো না, বরং তোমার প্রতিবেশীকে নিজের মতো ভালবাসো। আমিই প্রভু।"

## সারসংক্ষেপ

পরবর্তী একটি আলোচনায় আমরা আলোচনা করব যে ঈশ্বরকে ভালোবাসার জন্য মানুষের দায়িত্ব সম্পর্কে বাইবেল কী শিক্ষা দেয়। বাইবেলের সমালোচকরা প্রায়ই অন্যদের বলে যে পুরাতন নিয়মে ঈশ্বর কঠোর এবং নিষ্ঠুর। যেহেতু বেশিরভাগ লোক নিজের জন্য বাইবেল পড়েনি, তাই তারা এই ধরনের বিবৃতি বিশ্বাস করতে ইচ্ছুক। প্রকৃত পাঠ শুনে বোঝা যায় যে সমালোচকরা ভুল। এই অসুবিধাটি অযৌক্তিক পক্ষপাত থেকে আসতে পারে, তবে এটি প্রায়শই বুঝতে পারে না যে পুরাতন নিয়মে একটি জাতীয় ধর্মকে বর্ণনা করে [পাঠ ০৩ দেখুন], যখন নতুন নিয়মে একটি ব্যক্তিগত ধর্মকে বর্ণনা করে। যদিও ঈশ্বরের চরিত্র দুটি বাইবেলের বিভাজনের মধ্যে সামঞ্জস্যপূর্ণ থাকে, হিব্রু শাস্ত্রে প্রেক্ষাপট ভিন্ন, কারণ জাতি এমন এক বিশ্বে বাস করে যেখানে অবাস্তব, শত্রু প্রতিবেশীদের দ্বারা ভরা।

যারা বাইবেল যা শিক্ষা দেয় তা প্রত্যাখ্যান করতে বেছে নেয় তাদের সাথে বাইবেল গল্পকারের কোন সমস্যা নেই। কিন্তু এমন কিছু প্রত্যাখ্যান করা যা আপনি নিজের জন্য পড়েননি এবং বোঝেন না তা একরকম অযৌক্তিক বলে মনে হয়।

এটি এমন যে কেউ নিম্নলিখিত উপায়ে প্লেটোর ধারণাগুলিকে অবমূল্যায়ন করে, কল্পনা করুন:

- ১) আমরা অন্যদের কাছ থেকে যা শুনেছি তার সাথে একমত যে প্লেটো ছিলেন একজন ভয়ানক ব্যক্তি যিনি ভয়ানক কথা বলেছিলেন। তারুণ্যকে কলুষিত করার জন্য তাকে কি মৃত্যুদণ্ড দেওয়া হয়নি?
- ২) যেহেতু আমরা প্লেটোর সাথে একমত নই, তাই আমাদের কি পাবলিক স্কোয়ার থেকে প্লেটোর লেখা নিষিদ্ধ করার জন্য প্রচার করা উচিত নয়?
- ৩) যদি কেউ প্লেটোর চিন্তাধারা পড়ে এবং উপভোগ করে তবে তারা কি (তার মতো) একজন ভয়ঙ্কর ব্যক্তি নয়, যে কেউ ভুল করে বিশ্বাস করে যে একজন লোক (যার অস্তিত্ব ছিল না) এমন কিছু লিখতে পারে যা আধুনিকদের সাথে সম্পর্কিত হতে পারে? প্লেটোর সংস্কৃতি কি হাজার বছরের পুরানো এবং আমাদের থেকে খুব আলাদা নয়, যাতে এটি আমাদের সাথে প্রাসঙ্গিক কিছু বলতে পারে না?

এগুলো বাইবেলের বিরুদ্ধে করা যুক্তি। প্লেটোর লেখার বিরুদ্ধে প্রয়োগ করলে আমরা দেখতে পাই যে তারা কতটা বোকা শোনায়। এই ধরনের প্রতিক্রিয়া অন্ততপক্ষে খুব বুদ্ধি-বিদ্বেশী, এবং অকারণে প্রতিকূল, এবং সবচেয়ে খারাপভাবে আক্রমণাত্মক বলে মনে হয়। তবুও প্রায়শই বাইবেলের সমালোচকরা পাঠ্য এবং এর বার্তার লেখকদের সাথে এইরকম আচরণ করে। বাইবেল বার্ড বাইবেলের সাহিত্য থেকে সরাসরি বিবৃতি উপস্থাপন করে যাতে শ্রোতারা এটি কী বলে তা শুনতে পারে, কিছু লোক যা বলে তা নয়। বাইবেল বার্ড দ্বারা উপস্থাপিত পাঠ্যগুলি পরিষ্কার এবং বোঝা কঠিন নয়। শ্রোতা পাঠ্যের বৈধতা সম্পর্কে তাদের নিজস্ব মন তৈরি করতে পারেন।

বাইবেলের গল্পকার কোন শ্রোতার প্রতিক্রিয়ার উপর রায় দিচ্ছে না। কিন্তু বাইবেলের মূল সামাজিক মূল্যবোধ (যেমন এই পডকাস্টে উল্লেখ করা লেভিটিকাস গ্রন্থগুলি দ্বারা প্রমাণিত) প্লেটো বা আধুনিক সামাজিক সমালোচকদের দ্বারা উন্নত ধারণাগুলির চেয়ে সামাজিক অগ্রগতির জন্য একটি ভাল আশা প্রদান করে।

## উপসংহার

বাইবেলের গল্পকার এই ভাবে কাজ করে। সংক্ষিপ্ত আলোচনা, ঘনিষ্ঠভাবে দৃষ্টিপাত করা, কোন বিভ্রান্তি বা চালাকি নেই।

আপনার যেকোন প্রশ্ন বা মন্তব্য আমাদের এই ই-মেইল পাঠান [BibleBardUS@gmail.com](mailto:BibleBardUS@gmail.com) আপনার কাছ থেকে শুনতে পেলো আমরা খুশী হবো।

এই প্ল্যাটফর্মগুলিতে বাইবেলের গল্পকারকে অনুসরণ করুন: Twitter: @BibleBard; Facebook: <https://www.facebook.com/BibleBard>; Instagram: <https://www.instagram.com/biblebard/>; SoundCloud: <https://soundcloud.com/biblebard>; iTunes: <http://feeds.soundcloud.com/users/soundcloud:users:398402436/sounds.rss>.